

# 湖南日报

HUNAN RIBAO

中共湖南省委机关报 湖南日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 43-0001 华声在线:www.voc.com.cn

2022年10月  
7 星期五  
壬寅年九月十二  
第26412号  
今日 4版  


## 奋进新征程 建功新时代

天心区崛起「总部之都」  
30余栋总部型楼宇投入运营，全区税收过亿元楼宇达20栋

湖南日报10月6日讯（全媒体记者 张福芳）国庆假期，记者驱车长沙市天心区，一幢幢企业总部大楼不断进入视野：湘江沿线的国家开发银行、北京银行、华融湘江银行、平安财富大厦、长沙五矿广场的湖南总部，省府片区的湖南钢铁集团、水电八局、五凌电力、爱尔眼科等总部大厦……凭借30余栋投入运营的企业总部大楼，天心区“总部之都”声名大噪。

天心区是一座底蕴深厚的老城区。2019年底前，按照《绿色保护条例》要求，该区南部361家工业企业全部退出。经历阵痛，如何转型？天心区重新审视自身：拥有得天独厚的区位优势，32公里的湘江岸线，被企业誉为“流金淌银”之地；省政府驻地，虹吸效应明显；长株潭一体化桥头堡，未来发展潜力巨大。

天心区积极规划布局“总部经济圈”，打造企业总部大楼聚集的“总部之都”。

为更好地服务企业，该区出台了“楼宇服务日”。从今年6月开始，每月15日为区领导“楼宇服务日”，区领导深入全区32栋重点楼宇，与企业面对面沟通交流，了解诉求、掌握动态、解决问题。

前不久，长沙爱尔眼科医院全球总部在天心区开门营业。这家20年前从天心区黄土岭一栋7层小楼起步的眼科医院，如今在全球已有700余家爱尔眼科医疗机构。董事长陈邦说：“选择天心区，主要是这里营商环境好，区领导联系服务企业，问题响应快速，我们觉得很贴心。”

今年6月，长沙五矿广场二标段施工方上海宝冶集团五矿项目进场，施工人员无地方居住，项目也没多余空地搭建工棚。天心区裕南街街道负责人得知后，主动与周边相关项目空坪席地管理方协商，最终帮项目方解决了这一难题。五矿广场作为中国五矿集团在湘总部，将于明年9月底竣工。

如今，天心区楼宇“总部之都”已然成型。目前全区60%的税收来自楼宇税收，去年税收过亿元楼宇达20栋，系长沙市亿元楼宇最多的区县，投资竞争力位列全国第43位，荣登长沙市内五区第一。2022年，该区已位列“中国百强区”第52名。

50处园林景观  
扮靓长沙街头

10月6日，长沙市三一大道湖南国际会展中心附近匝道，两只“孔雀”深情对视。国庆假期，长沙城区共布置大型主题雕塑、立体花雕、花镜式造景、地面摆花等园林景观50处，烘托出浓厚的节日氛围。

湖南日报全媒体记者 田超 摄

抢抓时机积极开展人工增雨作业  
湖南2天增加降水  
约4200万吨

湖南日报10月6日讯（全媒体记者 肖秀芬 通讯员 唐杰）10月4日开始，我省出现一轮强冷空气过程。记者今天从省气象局获悉，全省气象部门抢抓时机，积极开展人工增雨作业，2天增加降水约4200万吨，对缓和旱情和降低森林火险气象等级起到积极作用。

监测显示，截至5日20时，全省最高气温平均下降15.7℃，湘北、湘中30个县（市、区）最高气温降幅超过20℃，降幅最大为常德澧县，达24.3℃。

4日8时至6日8时，长沙、株洲、湘潭、衡阳、邵阳、岳阳、常德、张家界、益阳、郴州、娄底等11个市州53个县（市、区）开展地面增雨作业103次。其中，5日增雨飞机在湘北地区开展增雨作业1架次，飞行4小时，航程1400公里。经气象部门评估，本轮人工增雨作业增加降水量约4200万吨。

国庆假期已进入尾声，雨水“抢镜”，道路湿滑，大家注意返程安全。据气象预报，未来一周前雨后晴，冷空气活跃，气温偏低。

## 深化改革，推动教育事业高质量发展

湖南日报全媒体记者 余蓉

实地考察学校，召开专题座谈会，深度访谈相关人员，开展问卷调查……9月下旬，省教育厅委托湖南大学教育科学研究院教育评价研究团队，赴全省28个市县和高校进行教育评价改革试点实地调研考察，以此进一步推进深化教育评价改革。

10年来，我省以破解制约教育科学发展的关键领域和薄弱环节为突破口，不断深化教育综合改革，推动教育事业高质量发展，从教育大省向教育强省迈进。

湖南省立德树人，培养时代新人  
走进红色场馆，听过去的故事；深入田间地头，感受劳动的艰辛；参加实践活动，体会知行合一……今年国庆假期，我省中小学生的校园生活格外多姿多彩。

湖南省立德树人，铸就教育之魂，健全全员、全过程、全方位育人工作体系，着力培养德智体美劳全面发展的时代新人。

《我和我的祖国》点燃爱国激情，《追梦》播撒科技创新的种子，《我们的

渌口区党政齐抓兴教育  
25名区级领导兼任33所学校第一书记、校长

湖南日报全媒体记者 张咪

宽敞整齐的校园，时尚气派的教学楼，干净明亮的教室，营养丰富的食堂饭菜……这是近日记者走访株洲市渌口区学校看到的场景。

2021年9月，渌口区创新实施区级领导干部兼任“第一校长”制度。25名区级领导兼任33所学校“第一书记”“第一校长”，形成党委主导、党政齐抓共管的良好局面，助推该区教育振兴。

### 精心打造健康校园

——区财政计划每年投入100万元采购鸡蛋，寄宿生每人每天获得1份“营养加餐”

“以前的饭菜不够热乎，现在专业白案师傅当天现做，新鲜可口，每天早上还可领取一个免费鸡蛋。”9月9日7时，渌口镇中学寄宿生陈宇恒来到学校食堂，从窗口领取肉包、鸡蛋和稀饭。校长唐文强说，这是渌口区委书记、渌口经开区党工委第一书记李晓彤兼任学校“第一书记”后带来的变化。

“孩子们正处在长身体阶段，食堂的饭菜一定要营养均衡。”李晓彤多次到渌口镇中学调研，与学生一起进餐，了解他们的需求。

学生每天早餐吃一个鸡蛋能够补充蛋白质，对他们的成长发育有好处。渌口区决定，财政出资，每天免费给全区寄宿生搭配一个鸡蛋，还要求学校为学生搭配牛肉等营养价值高的菜品。

为了确保鸡蛋的品质，李晓彤要求相关部门货比三家，最终选定一家本地企业，可以随时了解鸡蛋生产情况，确保食品安全，还能带动本地企业发展。

8时左右，株洲市二中附属第三（南洲）小学学生陆续走进校园，家长的手机上同步显示学生入校信息。这是该校打造的“智慧校园”项目之一。  
►（下转2版①）



## 圆安居梦 暖百姓心

百姓喜圆安居梦，改善了住房条件，增强了获得感、幸福感、安全感。

新居新生活，啃下棚改“硬骨头”

“棚户区改造事关千千万万群众安居乐业。我们的城市不能一边是高楼大厦，一边是脏乱差的棚户区。”

——习近平

【故事】

88岁的王奶奶居住在湖南省津市市这座历史悠久的工业城市。如今，她经常在晚饭后由家人陪着在小区悠闲地散步。

回想棚改搬家前一家四代人挤在一起住的日子，王奶奶说：“那是50多平方米的老房子，连客厅和阳台都安了折叠床，来个客人都没法落脚。”

津市原有城市棚户区247万平方米3.2万户、城区黑瓦屋20万平方米。这些棚户区存量大、问题多，功能弱，曾是城市更新、社区再造进程中难啃的“硬骨头”。

津市出台了棚改政策，除了拆迁

补偿款项、棚改户还享受购买二手房补偿3万元、新房补偿5万元的安置补贴。王奶奶享受了这个政策，再加上两个女儿拿出部分家庭积蓄，2019年在城东新区购买了商品房，满足了改善居住的需求。

“新小区和老房子相比真是‘一天一个地’，现在我享清福了。”王奶奶说，小区所处的城东新区新建了大型超市商业点、农贸市场，增加了小学、中学、大型公立医院，还开了好几条公交线路，生活配套设施既便捷又齐全。

十年来，津市实施棚户区改造3万多户，总面积超过300万平方米，生产街、西河街、双济沟、新村三眼桥等成片棚户区完成了更新改造，告别了过去的“老破旧”。

【数说十年变化】

十年来，我国住房保障体系建设加快完善，为百姓安居托底。累计完成投资14.8万亿元，建设各类保障性住房和棚户区改造安置住房5900多万套，低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保，1.4亿多群众圆了安居梦。

►（下转4版）

## 喜迎二十大

党的十八大以来，湖南法院审判质效屡创新高——

## 让人民群众切实感受到公平正义就在身边

湖南日报10月6日讯（全媒体记者 杨佳俊 通讯员 李果）2018年以来，全省法院队伍教育整顿、刑事审判、民事审判、行政审判、环资审判、诉源治理、扫黑除恶、司法改革、解决执行难、普法宣传等工作33次在全国性会议上作经验发言。全省法院86个集体、89名个人获省部级以上表彰，省法院先后被授予全国脱贫攻坚先进集体、全国普法工作先进单位、全国节约型机关等荣誉称号，连续三年被评为全国扫黑除恶专项斗争先进单位。

司法为民、公正司法。党的十八大以来，全省法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻习近平法治思想，在省委的坚强领导和最高人民法院精心指导下，始终坚持把政治建设摆在首位，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，坚持“以党建带队建促审判”，着力锻造忠诚干净担当的湖南法院铁军，忠实履行宪法法律赋予的职责，为维护社会公平正义作出了积极贡献。

审判质效走在全国法院前列。

►（下转2版②）

党的十八大以来，全省法院共收案731万件，结案718万件，全省法院一年以上未结诉讼案件创历史新低，执行工作质效持续走在全国法院前列，一审服判息诉率、终审案件服判息诉率等核心指标逐年攀升，多项指标走在全国法院前列。从“作风纪律建设年”到“审判质量、效率和公信力提升年”“巩固年”“深化年”“教育整顿巩固年”活动，以及扫黑除恶、打击毒品、电信网络诈骗和性侵未成年人、养老诈骗等突出犯罪专项斗争活动，一年一个抓手，始终坚持审判执行工作第一要务不动摇，让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

司法改革向纵深发展。全省法院坚决落实党中央决策部署和最高法院、省委工作要求，不断深化司法改革，全面实行立案登记制，实行行政诉讼集中管辖，推进三级法院审判职能定位改革，不断建立健全公正司法体制机制保障。严把案件质量关，从“百万案件质量评查活动”到“违法减假暂专项整治”等专项评查，大力强化案件质量评查工作。

►（下转2版②）

## 湖南在建高速公路施工“热”

今年将确保5条高速公路通车

湖南日报全媒体记者 彭可心  
通讯员 江钻 周新寰

“城龙高速地处城步高寒山区，每年11月以后气温骤降，不利于施工。”10月6日，城龙高速三标段负责人表示，国庆假期，大家抢抓“施工黄金期”，加快工程建设。

国庆假期，湖南在建高速公路项目施工“不打烊”，各项建设“加速跑”，醴陵高速、永新高速、平益高速、茶常高速等施工都取得阶段性进展。

10月5日，走进醴陵高速施工一线，钢筋加工场焊花四射、路基开挖车辆来回穿梭。“我们国庆假期不停工，全线有3000余人、300多台大型设备每天旋转转、赶工期。”醴陵公司主要负责人表示。

醴陵高速是沪昆高速湖南醴陵至娄底段的扩容项目，起于醴陵市王仙镇双江村，止于娄底市娄星区蛇形山镇，计划2025年6月建成通车。

10月5日，永新高速第二合同段施工现场，“全副武装”的电焊工正在进行钢筋焊接。目前永新高速项目全力以赴赶进度，钢筋用量剧增，一个标准钢筋加工场1天需完成20至25吨钢筋加工任务。

永新高速是我省高速公路网规划中的一条加密线，项目全长64.413公里，预计2024年底通车。

10月6日，平益高速伍市枢纽互通交安工程施工现场，30余名施工人员各司其职，有序施工。

平益高速起于岳阳市平江县石牛寨镇，止于益阳市赫山区笔架山，预计今年底建成通车。

据悉，今年全省拟通车高速公路项目5个247公里，包括平益高速平伍段93公里、平益高速伍益段83公里、宁韶高速43公里、江杉高速21公里、城陵矶高速7公里。目前，各项目进展顺利，5个项目均确保年内建成通车。

## 由“减证办”向“免证办”转变 永兴打造“无证明城市”

湖南日报10月6日讯（全媒体记者 李秉钧 通讯员 崔瑞江）永兴县近日举行“无证明城市”建设启动仪式，全面开启企业和群众办事由“减证办”向“免证办”转变。

此次永兴县开展“无证明城市”建设，在前期“减资料、减环节、减时限、

减跑动”工作的基础上，通过推进企业和群众办事由“减证办”向“免证办”转变，将企业和群众从繁琐的证明中解脱出来。“坚决不让繁琐的证明来回折腾企业和群众。”该县政务服务中心主任许谊军说。

►（下转2版④）

湖南日报全媒体记者 余蓉

劳动之旅让学生爱上劳动……我省在全国首创“我是接班人”网络大课堂，立足湖南辐射全国，累计学习人次超过12亿，如同一束光，照亮千万孩子的梦想。

高扬“为时代育新人”主题，推进“三全育人”试点省建设，重磅发布《“三全育人”湖南共识》，贡献湖南方案；启动思政课“金课”教学改革，全面提升思政课教育教学水平；新时代劳动教育、体育美育、心理健康教育等全面推进，其中长沙市、湘潭市雨湖区、益阳市赫山区入选全国中小学劳动教育实验区；2021年出台教育评价改革方案并入选教育部教育评价改革试点省，坚决扭转“唯分数”“唯升学”，引导形成科学的教育评价导向……

我省以一系列改革举措，书写了新形势下培养什么人、怎样培养人、为谁培养人这一根本问题的优秀答卷。

建强教师队伍，实现量质齐升

教育大计，教师为本。

“招不到、留不住、教不好”是乡村教师队伍建设面临的主要问题，10余年来，我省创造性地构建新时代乡村教师队伍培养补充机制，在全国率先启动

►（下转2版③）